

# DEBRECZEN.

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Hirdetési díj:**  
 Öt-hatásos petisórt 5 kr.  
 Nagybírói hirdetés, mint szintén több ízben hirdetés, a következő árak szerint.  
 Bélyegdíj: Minden beiratásért külön 30 kr.  
 Nyilvánter-én megjelenő közlemény ötszoros ára 15 kr.  
 Név- vagy bérmentellen keltetett hirdetések nem vételnek tekintetbe. — Ugy szinten keltetnek sem adataink vissza.

**Előfizetési árak:**  
 Helyben és postán küldve.  
 Egy évre 10 írt — kr. — 1/2 évre 5 írt 50 kr.  
 Fél évre — — — — — Egyes szám 10 .  
 Előfizetési pénz minden közlemény: **Póspiacz, Veres-ház földszint a szerkesztőségbe** bérmentve küldendő.  
 Előfizetheti helyben:  
 Telegráf K. Lajos és Csathy Károly könyvkereskedésében s a szerkesztőségben. — Egyéjűt a postánváltók utján.



### Hangok az eke szarvától

N-m kis örömmre szolgálta okot, ha találkoznk k lángész, mely ezen télelemet hogy: „napról-napra a szegények dünk”, az eke szarvánál működő egyenlőség által is megérthető módon megközelít. — Szegényedünk nemcsak, de a vég pusztulás leugró sötét szárnyait feltöltik.

E tétellel gyorsabban megfelelünk az a pesti nagy tudomány és borzas hazafi, aki nem régen is egy lapban azt írta, hogy „szaporítani kell az adót, hogy több szorgalmat fejtsen ki a magyar ember”, s a ki — tollal rágván teljes lelkével, — arról se bír ugyan tiszta fogalommal, vajon a buzának felül vagyon e a gyűlölet, vagy mint a burgonyának aul; de azért szellemének lenköl állapotában, harcot, rontó harcot kezdene, magval a gazdák példányképevel is, feleljen tehát ő a költségör.

Az ember az, aki nem szokott hamar felhagyni a reményével.  
 Remélte ő is. De őszszel szépen zöldülő reményeit, a vetési felett elterülő viz tőmeg, másik évből pedig a fagy semmit szorgalmat és élenkséggel gazdálkodását; régi tökéletlen számszámaikat nem változtatta meg, vagy nem idomította azt át a kor kívánalmáihoz; a helyett, hogy igát sportorította volna, azt évről-évre kevesbitette; későn fekdőt k későn kelt, akkor is a legközelebbi új zajos döszöléseitől mámorosan. munkához kedvetlenül; kapuját nyitva tartotta a tömegesen megjelenő vendégeknek; csengett a pohár, szóltott a zene, még egyszer aztán, a zene olvadó harmóniáját, a hivatalos dob fillétrezkódótó hangja váltotta fel.

Igy a pesti tudálékos; és tagadhataln, hogy ez egyszer kivételképp pár esztendő közel járt a valóhoz.

Voltak, s vannak mai nap is esetek, midőn a tókózó fiatal óriás, hihetelen gyorsasággal könnyíti meg magát ósei birtoktól, de egy pár téske nem csinál nyarat; s mi nagyon jól tudjuk, hogy fentírtett nagysága, az ötvenes évektől fogva, nagyon is szikre vonja helyi kormányának gépölt s gazdasági eszközeit nemcsak megváltoztatta, de még a gazdások nagy vívmányait is időről-időre figyelmeztet, és azokat megszerezzi, s velek gazdaságát emeli, és fokozni igyekezett.

A baj igazi gyökere, már a földköstől fogamzott meg, lévén a kóstolókból többlet — kevés kivétellel, ellenséges érzelmű, hivatalosvár, és fellelé hízog emberek kik a földosztályozásnál semmire sem hagyták figyelmen kívül, hogy e büszke, kis- király földes urak, tönkre jussanak az adó terhe alatt

ma, mint a réti buzány araszos fejével, tele piros szemmel, alig bírt lábán meg állani. —

Eljött az aratás időszaka. Harmadik megéyből is szállította a munkásokat, — mert a fiatal nép, mind szépen elvitetett katonának. — De végre is gőzép segítségével folytán. le lett takarva és elnyomtatva. A magtár nem volt elégséges, épületek üritettek ki, az istenélvadás befogadása. — Hanem hát nem kellett senkinek. Mustrákat küldött százféle, míg egyszer aztán, egy hitelézője rászánta magát, és megvette potom áron. El is szállította a roppant mennyiség, a legközelebbi indóházhoz; hanem hat hó múlva tetemes összeg elvesztésével kínálta a vevő vissza; mert még akkor is az indóháznál hevert, az ég alatt. —

Az ember az, aki nem szokott hamar felhagyni a reményével.  
 Remélte ő is. De őszszel szépen zöldülő reményeit, a vetési felett elterülő viz tőmeg, másik évből pedig a fagy semmit szorgalmat és élenkséggel gazdálkodását; régi tökéletlen számszámaikat nem változtatta meg, vagy nem idomította azt át a kor kívánalmáihoz; a helyett, hogy igát sportorította volna, azt évről-évre kevesbitette; későn fekdőt k későn kelt, akkor is a legközelebbi új zajos döszöléseitől mámorosan. munkához kedvetlenül; kapuját nyitva tartotta a tömegesen megjelenő vendégeknek; csengett a pohár, szóltott a zene, még egyszer aztán, a zene olvadó harmóniáját, a hivatalos dob fillétrezkódótó hangja váltotta fel.

Aligha valótlán azon állítanak, miszerint kevés része van a világnak, a hol az adó oly mérvben volna kivétel. mint nálunk: Bach alatt ezen nem esedélkőztünk. Mert országunk elszegényítése, és koldussá tétele volt ezalva véve. Nem vagyunk képesek azonban, bámulatunknak eléggé kifejezést adni az idők szerint, midőn közelg a befejezéséhez az arat-rettenés mi, mit a nyuzó politikások meg kezdek vala!

Mily magasztos örömtől kezdtek kebleink dagadni a magyar kormány ki nevezetésekor!

Miként röppentek szét multunk sötét égeről, a komor felhők, hogy helyt adjanak újabb, alaposnak látszó reményeink rózsa hajnalának?

Hiába, hiába! Terhes adónkat, mit befizettünk, vagy be vesznek rajtunk, a korlatkozta szerint legfeljebb még néhány napig éltelen. E soro at Barknának egy rokona intézte hozzá, hangsúlyozván, hogy a betegnek végha, hogy utolsó óráit Ingereddél töltse.

### Delutáni posta.

1871. jun. 6. A „Tagblat” napról: Tegnap estét a Vendome-téren, hol miniszter egy őrmester által vezettetett zászekben tört ki V. Henrik csapát. Ely a zavargókban kénytelen volt fegyverrel kálkalkálmal 15 zavarog megölt, sulyosan megsébesült; ez utóbbi 10,000 frank és több 100 frankos kárt okozott.

1871. jun. 5. Szombat óta 40,000 francia. Párisban teljes nyugalom. „Verité” jelenti, hogy a jun. 6. nemzetgyűlési pótvalóságok Párisnak megtartatni. A megválasztott megkezdődött. Guizotnak egy a nemzeti gyűlés által nyújtott a kormány kérdését elutasított.

1871. jun. 7. A budget ügy tárgyát érdekelve várják. München. jun. 7. A visszaállítás béke lábra állítottak.

### „Debreczen” eredeti

1871. jun. 7. A Kreuzzeitung a hogy az osztrák kormányt elnyúlás ünnepélyen való tárgyalások folyának. A c. j. jun. 7. Tegnap és tegnap kihágások voltak a kazern fenntartása végett közbé.

1871. jun. 7. A budget ügy tárgyát érdekelve várják.

München. jun. 7. A visszaállítás béke lábra állítottak.

### Társza.

**Az amerikai hölgy.**  
 — Svéd beszély. —  
 Írta: Zeissberg Frigyes. (Folytatás.)

— De hát mi adott Ingerednek arra okot, hogy a kunyhóba menjen. Ekkor Rikhard ismételte mindazt, mit a hölgyről hallott, ahonnan nekünk csak keveset kéll az egész történet leírás megértése végett elmondanunk. Eduard a beteg nót pénzzel s jobb lakhely felajánlásával rábírta a kunyhókat elhagyására, s ekkor ő nagy birtelenség és lak helyét új rendeztetébe, a mint azt találtuk. Ekkor megkísérelt tervét a szabályán ségélyével megrehajtatni.

— A gazember! — szót Hjalmar. — Tehát kikérelt önkéntesen a Rikhard! Akarod-e beszólni nekem átengedni?

— Nem; a bosználás engem illet.

— Ugy is jól van. Ha ezelel, akkor rám kelet a sor.

— Mindemelőt Ingerednek távozása kell nekem s biztosára kell öt teimnek, hogy ha netalán azaz ember túlélné minket, ne háborgatnass.

Rikhard elélttát az inas, megbírva ezt, hogy Eduardot szonnal felkérve, neki a nevét megadja át. Félőrával később, miközben a barátok új az Ingered, mint a saját biztonságuk

### Külföld.

**Franciaország.** A fogoly vagy elesett félkelek megmentésénél, náluk a commune utolsó napjaiból több okmány találtak, melyekből a kétségbeesésnek semmitől vissza nem jódhető erélye látható. Nem lesz érdektelen ez okmányok közül egy párt közölni.

**Párisi Commune.** A főparancsnoksg törzskarától, Jagnet polgár felhatalmaztatik, hogy minden polgárt és minden tárgyat requirálhat, a kikre és a mikre a Chateaudun és Albony utcákban építendő torlaszokkal szükező van. A bor és pálinka kivételnek. Azon polgárok és polgárnok, kik vonagatják magokat a közreműködéstől, tünstét leközeletőtanak. A torlaszfontok polgárok megvannak bizva városnegyedeik bizottsága felett örökdi. A gyanus házak át kéll kutatniok, s a kutatás alatt a ház minden ajtajának, minden ablakának nyitva kéll lenni. A pinzeze ablakok felett különös gondot kéll örökdi. A megmentett városnegyedeiben minden világot ki kéll otáni. A gyanus házak a legelső jellel felgyújtatnak. Deleuzsch, Brunel.

**Miliere polgár** 150 tízezr (aliás gyujtogató) élén megbízatik. Hogy minden gyanus épületet, s a balparton lévő nyilvános emléket meggyujtsjon. Deuzsch polgárra és 100 tízezrre az l. és 2-ik kerület bizatik. Billroy polgárra és 100 emberre a 9-ik és 10-ik kerület, Vesnier polgárra és 50 emberre a Madeleine boulevard egész a Bastille terig. — Deleuzsch, Regeze, Regier, Johannard, Vesnier, Brunel, Dombrowszky.

**Versaillesből** legújabbat érkezett hírek a következők: Leffo petervári követő vezetése még nem közöltett, de bizonyos. Az igazságügyi miniszter törvényjavaslatot nyujt be, hogy az 1870. szeptember 18. májusig el-tűnt katonák sorsa hivatalosan constaltassék. — Vendome-szobor újból fellállítást cédzó javaslat tárgyalása elnapolattott. — A származást törvényt tárgyaló bizottsággal Thiers állítólag azért jött összeütközésbe, mivel biztositókat követelt, miszerint az orleansi hűek két éven keresztül nyilvános vagy választási funkciókat el nem vállalnak, sőt hogy kitaszítottanak, ha önálló politikát tűznek. Utóbb azonban — mint hírlik — lenomdott a biztositók követeléséről.

**Róma.** A pápa 25 éves jubileumának előkészületei nagyban folyának. Azonban a kormány részéről katonai előmozdítások is történek. Abbe Loyson, ki Párisban pater Hyacinth név alatt volt ismeretes, Rómában erősen izgat a pápai családlatlansággal. Belső lapok írják, hogy Hyacinth az a pápától kihaldatást kért, hogy alyat szavét kiönthesse, s a midőn a kérelme teljesítése megtagadottat, panaszkodott, hogy míg az evangélium szerint a pásztor keresi fel eltűnt juhait, ezuttal az eltűnt juh hiában keresse fel a pásztor.

**Spanyol kortes** valami szokatlan cselekedett, nevezetesen nemzetközi bizalmatlansági nyilatkozatot szavaított meg, megrovást intézvén 233 szavaittal 25 szavaát ellenében, a párisi köztök eljárása ellen.

### Aradról Pest és Bécs felé.

időpont	Arad	Pest	Bécs
6. óra	10.00	12.00	14.00
7. óra	11.00	13.00	15.00
8. óra	12.00	14.00	16.00

### Aradról Pest és Bécs felé.

időpont	Arad	Pest	Bécs
9. óra	13.00	15.00	17.00
10. óra	14.00	16.00	18.00
11. óra	15.00	17.00	19.00

